

52条新规,能否成为带电高压线

□快报观察员 肖余恨

本周末,智利发生里氏8.8级地震,据称,此次地震破坏力超过海地地震。据新华社报道,截至昨晚8时,地震死亡人数已上升至76人。智利官方已发布海啸预警。中国国家地震局的多位工作人员目前中止周末休假,虽然具体的救援计划和方案还没有出炉,但可以确定的是,中国肯定会派出救援队参与震后救援。

早些时候,土耳其政坛也发生了一场地震。警方22日以涉嫌策划军事政变为由,逮捕了52名军方人士,包括原空军司令、原海军司令在内多名退役或在职军方高层官员。这次逮捕可能使土耳其军队和政府间关系进一步紧张。

本周最受国际社会关注的要算是巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人马哈茂德·马巴胡赫被暗杀。迪拜警察局长达西·哈尔凡·塔米姆说,迪拜警方掌握证据,足以指控以色列情报机构摩萨德卷入了暗杀马巴胡赫的行动。英国、爱尔兰和德国均有人指责摩萨德卷入暗杀行动。目前,在通缉此案嫌疑人方面进行着广泛的国际合作,嫌疑人的照片和姓名已在互联网上公布。迪拜警方将通过欧洲、澳洲,也许还有美国的外交渠道来组建一个包括阿联酋在内的,至少由7个国家组成的国际安全小分队,缉捕目前已被圈定的26名嫌疑人。以色列怀疑马巴胡赫与1989年两名以士兵被绑事件有牵连,以政

府一直在通缉他。马巴胡赫一案发生后,针对哈马斯的指控,一向敢作敢为的以色列政府,却耐人寻味地拒绝就此发表评论,莫非是见好就收,怕事态进一步扩大?

在国内,大多数地方开始春暖花开。传统春节余温尚存,大批回家过年的人踏上了返程之路,春运高潮再起。对春晚的评价持续发酵,总的来说,批评大于肯定,赵本山的小品饱受非议,央视的植入式广告则成了导火索。或许,即将到来的元宵节晚会上,春晚优秀节目的谜底揭开之后,又将引发新一轮争议。

本周早些时候,人民网上出现了胡锦涛的微博,引起各方关注,粉丝如潮。昨日,国务院总理温家宝接受中国政府网、新华网联合专访,与网友交流。温总理以一贯的平实语言,就民生、经济、就业、收入分配等多方面热点问题,与网友坦率交流。温总理的一句“我也知道所谓蜗居的滋味”,成为许多网站的头条标题,而“只有民主才不会出现人亡政息”,或许更能引起公众的强烈共鸣。

本周,中共中央印发了《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》,指出52种行为党员领导干部不能碰。这52条规定,相较于2007版的廉政准则,又明确了新的纪委条款,对“裸官”的监督也提上了议事日程,但舆论的反应,则是谨慎的乐观:规定早就有了,这52条规定,能不能成为带电的高压线呢?再多的规定,如果只是稻草人,那也难收反腐实效。

本周,诸多热点事件都与监督官员有关。大年初一,前妻张某某和17岁的儿子小刘实名举报安徽砀山县房产局局长刘某,引发关注。有关部门已经立案,并查出刘某的贪腐证据。但公众对亲友举报才导致查处的这种困局,十分不满。更离奇的则发生在河南。2月18日,男青年王亚辉被河南省鲁山县公安机关带走,3天后其亲属被告知,王亚辉在看守所死亡。当地警方解释,王亚辉是在提审时喝开水后突然发病死亡的,而亲属发现尸体上有多处伤痕,包括乳头被割、头上有洞等。“喝水死”马上成了网络热议的焦点。耐人寻味的是,去年此时正是云南“躲猫猫”案真相大白时,如今“喝水死”又在看守所里发生:一样扑朔迷离的死亡,一样引发争议的官方对死因的解释。

本周,最热的舆论事件则属山东新泰80后副局长。山东新泰面向全国公选副局长,选出两名20出头的女干部,惹人争议。80后的王然,由普通科员直升为国资局副局长,让人大跌眼镜。很显然,公众几乎一边倒地对新泰公选结果的质疑,除了当地的做法有些违背常识之外,更多的是公众对干部选拔的公正性和有些地方政府在人事安排方面的公信力不满。

新泰市如此不拘一格,甚至不惧民意,大胆出位,无非有两点可作解释。一是为了干部年轻化的“改革政绩”,率尔操觚,这是典型的畸形政绩观作祟。二是借公推公选之名,行夹带私货之实。媒

体报道,王然是新泰市委组织部长的准儿媳,尽管此消息被王然断然否认,但恐怕不是空穴来风。如果有独立、权威的调查人员介入,还可以发现更多、更详细、更刺激人的关系图谱,否则,不能解释个中原因。

现在,面对舆论的“围攻”,新泰官方沉默是“金”,“王然们”也不敢直面。王然在选拔考试时,笔试成绩不高,面试却很好,这面试(或面谈),王然表现出了什么样的素质。假如考官们以“当你的选拔不被公众理解时”提问,“王然们”该会如何回答?当政府部门的做法受到公从质疑的时候,“王然们”又会怎样舌灿莲花。姑且就算他们面试时表现出很好的素质,但为什么自己置身事件漩涡的时候,就进退失措了呢?那种表现出来的素质,是不是伪素质,指望这样的考试型的官员来有效应对突发事件,那岂不是很不靠谱吗?而就王然面对媒体所表现出来的素质,让我们又不能不怀疑,她的面试成绩,真的有那么高吗?这已经形成的死结,恐怕不是“王然们”能够解开的。

本周江苏也不平静。为均衡教育资源而拟出台的“教师轮岗”制度,引发热议。

在全国两会召开前夕,舆论已经升温。近期中央拟出台政策,将采取四项措施,加快收入分配制度改革。这样的分配制度能不能明确和固化,有待两会期间讨论。这一事关国民利益的好事,使得公众充满热切的期待。

希望有越来越多的好消息,和春天一起来临。

一周语文

02.22-02.28 黄集伟专栏

二折的衣服穿出了二奶的气质

【二折的衣服穿出了二奶的气质】

来自推友桃小柒本周推文。“我:二十五的衣服穿出了二百五的气质;桃妈:二折的衣服穿出了二奶的气质”……桃师此对话妙趣在于“逗”:逗趣的逗,逗乐的逗,逗着玩儿的逗。

【干部的畜生也是干部】

来自网友闫涛本周微博。针对广州某事业单位职员连宠物狗洗澡发票也拿回单位报销的新闻报道,闫师发表评论:“畜生也是干部呀!”这话的意思可是“干部的畜生也是干部”,也可是“别拿干部的畜生不当干部”……妙趣横生。

【春晚钉子户】

网友对持续多年坚持上春晚的小品演员的称呼。这些包括蔡明、黄宏、姜昆、赵本山等在的“钉子户”牢牢占据春晚舞台,既不婉拒,也不谢幕。这个事实除在技术层面显示春晚“安全第一”责任意识外,也显示出央视所试图呈现的国家审美之保守与腐朽。

【剩女是一个恶毒词汇】

来自作家庄雅婷本周接受新周刊采访问答。庄师说:“剩女”其实是一个非常恶毒的词汇。它完全抹杀了女人除了嫁给某个男人并且陪他睡觉给他生孩子之外的一切价值。无论你多么漂亮、有钱、有爱心、有才华、有社会责任感……只要没男人肯娶你,你就会被粗鲁地装进这个‘剩女’的大筐,脑门上盖一个戳:没人搞。”

【三缺人才】

来自作家庄雅婷本周微博。庄师说:“这人吧,一缺爱,就容易缺心眼儿,专干那些缺骂的事儿——简称‘三缺人才’。”

【飞机坟场】

旧词,因新近谷歌地图披露该“坟场”高清图而成为本周热词。在这个特别“坟场”,飞机将被全面“体检”,并按“保持良好状态,随时可以起飞”、“经过短时间维护可重新使用”、“零部件可被回收使用”、“即将进行销毁”4类进行处理……读此热词,一不留神将“飞机”误读成自己,并将自己自动归入“4类”,吓出一身白毛冷汗。

【不是处女也可以坐】

本周流行段子,来自网友五岳散人转发微博:“一朋友特相信星座运程,书上说本周她不可以和处女座的人在一起。我和她一起赴约,快迟到了所以要打车。拦到车时我朋友问司机:司机大哥,是处女座的吗?司机(惊讶地说:不是处女也可以坐。”

公民声音

Citizens voice

►美国通用汽车公司24日宣布,四川腾中重工收购悍马品牌失败,他们将“终结”悍马这一被视为“油老虎”的汽车品牌。

搜狐网友:乐见这个闹剧以这样的结果结束。

新浪网友:又不是收买技术,只是买个品牌而已,无意义。

腾讯网友:强烈建议为腾中的策划部颁发最佳策划成就奖!

►人保部调查称“用工荒”局限于一定范围和特定时间段,但局部地区的“用工荒”有可能进一步升级。

新浪网友:不涨工资估计不好招人,在家和外面挣钱差不多。

搜狐网友:大学生找不着工作,农民工要挑工作,是否角色要互换了?

►我国拟明确官员复出程序,处分期满解除后可晋升。

搜狐网友:这种人就不应该复出,拉入黑名单。

腾讯网友:支持,但不能让真正的问题官员钻了政策的空子。

►新华社1天内连发4篇文章抨击西方国家抛出的人民币升值怪论。

搜狐网友:坚持稳定不动摇——中国人民支持!

腾讯网友:国家还是要早做准备,以免国际国内局势越来越被动。

►国家发改委表示,我国正加快“省直管县”改革,以有效减少行政层次、较大幅度降低行政成本。

搜狐网友:最核心最关键的还是要解决官员的安置问题。



漫画 俞晓翔

集装箱蜗居

重庆九龙坡区含谷镇寨山坪,一个叫吕挺的村民修建了一个集装箱农家乐,就是用集装箱做成房子来住。这一新奇事物在高房价的今天,马上有很多人提出要效仿。甚至有些买不起房子的人还想通过购买集装箱来打造自己的住宅,实现蜗居梦。如果这种集装箱蜗居大量出现,那么究竟是缓解住房难还是另一种悲哀,值得人深思。

刘谦才是“小品王”

鸿水 <http://64214224.qqzone.qq.com/>

我觉得赵本山的《捐助》就别再“小品王”了,他真的out了,春晚舞台上真正的小品王是刘谦表演的魔术。

可以负责而坦率地讲,刘谦演的不是魔术而是小品,围坐在刘谦周围的其实都是演员,大家都在表演,而且是配合刘谦在表演。刘谦的节目比赵本山的小品更适合向全国人民推广之,因为赵本山的“样板戏”是嘲讽弱势群体,而刘谦却从头到尾没有一句台词是嘲弄弱势群体的,符合和谐社会需要。

赵本山的小品中植入了广告,刘谦也不例外啊,可是,没有人骂刘谦节目中植入的广告低级,这说明人家刘谦的广告植入不招人烦。综合各种因素对比,我还是觉得刘谦比赵本山更有资格斩获“小品王”的荣誉称号。



谁是小品王

虽然现在春晚“小品王”还没有正式颁奖,但网友们的讨论已经越来越热烈,基本形成了挺赵派和贬赵派。由于本山大叔的《捐助》被某网站评为最烂小品,一些贬赵派显得振振有词,而一些本山大叔的忠实粉丝,则从不同的角度进行反驳。

我坚决支持赵本山

卜移山 <http://aaaaa138.blog.163.com/>

“小品王”桂冠应该戴在谁的头上?如果发一张选票给我,我会毫不犹豫地投给赵本山。

小品《捐助》有思想性。它向我们提出当前两个热点问题,一是如何根据自己的实际情况,在自觉自愿的基础上做好捐助和公共慈善事业;二是新闻媒体如何实事求是地发现新闻,实事求是地报道和宣传新闻事件和新闻人物。

赵本山这次演出拼了老命。他置自己的身体于不顾,带病上战场,为全国观众奉献了娱乐大餐。

小沈阳在《捐助》中改了“娘娘腔”。他为了尊重一部分观众的要求,在今年春晚上一反常态,以“纯爷们”的新闻记者形象出现,向观众展现了自己另一种演出风格。小沈阳这种精神是难能可贵的。如果“娘娘腔”挨骂,“爷们腔”还是挨骂,总喜欢骂人的观众心态就不正常了。